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Achtergrond, doel- en probleemstelling 

In opdracht van de FNLI, heeft Motivaction International B.V. een herhaalonderzoek uitgevoerd m.b.t. de waardering van de Nederlandse 
voedselindustrie onder het Nederlandse publiek. In 2016 heeft Motivaction dit onderzoek naar de waardering van de Nederlandse 
levensmiddelenindustrie ook uitgevoerd en de FNLI heeft Motivaction gevraagd de waarderingsmeter voor 2017 te herhalen. 

 

De doelstelling van het onderzoek is: 

LƴȊƛŎƘǘ ƪǊƛƧƎŜƴ ƛƴ ŘŜ ǿŀŀǊŘŜǊƛƴƎ Ǿŀƴ ŘŜ ƭŜǾŜƴǎƳƛŘŘŜƭŜƴƛƴŘǳǎǘǊƛŜ Ŝƴ ŘŜ ŘŀŀǊƳŜŜ ǎŀƳŜƴƘŀƴƎŜƴŘŜ ǘƘŜƳŀΩǎ ƻƴŘŜǊ ŎƻƴǎǳƳŜƴǘŜƴ ƻǇ ōŀǎƛs 
waarvan de FNLI in dialoog kan gaan met de consument.     

 

De meervoudige probleemstelling van het onderzoek luidt: 
 

Å Hoe waarderen consumenten de levensmiddelenindustrie? 

Å²ŜƭƪŜ ǘƘŜƳŀΩǎ ōŜǇŀƭŜƴ ŘŜ ǿŀŀǊŘŜǊƛƴƎ Ǿŀƴ ŘŜ ƭŜǾŜƴǎƳƛŘŘŜƭŜƴƛƴŘǳǎǘǊƛŜΚ 

Å Hoe is de waardering verdeeld naar sociodemografische kenmerken (leeftijd en opleiding) en naar Mentality levensstijl groepen? 

ÅWat zijn de belangrijkste veranderingen ten opzichte van 2016? 

ÅWat is de rol van de media in de waardering van de levensmiddelenindustrie? 
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Onderzoeksvragen 

De volgende onderzoeksvragen worden beantwoord: 

Å Hoe is de beeldvorming van de levensmiddelenindustrie onder consumenten? 

Å Hoe ziet men de Nederlandse levensmiddelenindustrie in relatie tot andere landen? 

ÅWelke aspecten zijn belangrijk voor consumenten t.a.v. voeding en vinden ze dat ze er nu op kunnen vertrouwen? 

Å Hoe waardeert men in het algemeen de levensmiddelenindustrie in Nederland?  

ÅIƻŜ ǿŀŀǊŘŜŜǊǘ ƳŜƴ ǘƘŜƳŀΩǎ ŀƭǎ ǾƻŜŘǎŜƭǾŜƛƭƛƎƘŜƛŘΣ ƎŜȊƻƴŘƘŜƛŘ Ŝƴ ŘǳǳǊȊŀŀƳƘŜƛŘ ōƛƴƴŜƴ ŘŜ ƭŜǾŜƴǎƳƛŘŘŜƭŜƴƛƴŘǳǎǘǊƛŜΚ 

ÅWaar is verbetering nodig? Transparantie, etiketten, claims, keurmerken, et cetera 

ÅWaar ligt de verantwoordelijkheid voor deze verbeteringen volgens de consument? (Industrie, overheid, consument) 

ÅWelke rol spelen de verschillende media in de waardering van de levensmiddelenindustrie? 

Å Hoe waarderen verschillende groepen consumenten de levensmiddelenindustrie? 

Å Hoe waardeert en gebruikt men het platform Nederland Voedselland? 

ÅWat zijn de belangrijkste veranderingen ten opzichte van 2016?  
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Het Mentality-model 
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Mentality is de naam van het waarden- en leefstijlmodel dat 
Motivaction op eigen initiatief en in samenwerking met 
buitenlandse partnerbureaus sinds 1997 uitvoert. Waarden 
vormen de sleutel die toegang geven tot de belevingswereld en de 
leefstijl van de hedendaagse Nederlander. Ze maken inzichtelijk 
waarom mensen ambiëren wat ze ambiëren, kopen wat ze kopen, 
zien wat ze zien en waarom zij zich bij verschillende media 
thuisvoelen. 8 typen Nederlanders zijn onderscheiden binnen het 
model en worden gebruikt in deze rapportage om de resultaten te 
duiden. 
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Het Mentality-model 
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De moralistische, plichtsgetrouwe en op status-
quo gerichte burgerij die vasthoudt aan tradities 
en materiële bezittingen.  

 

De conformistische statusgevoelige burger die 
evenwicht zoekt tussen traditie en moderne 
waarden als consumeren en genieten. 
 

De impulsieve en passieve consument die 
in de eerste plaats streeft naar een 
onbezorgd, plezierig en comfortabel leven. 
 

De liberaal-conservatieve maatschappelijke 
bovenlaag die alle ruimte wil geven aan 
technologische ontwikkeling maar zich verzet 
tegen sociale en culturele vernieuwing. 
 

De open en kritische wereldburgers die 
postmoderne waarden als ontplooien en beleven 
integreren met moderne waarden als 
maatschappelijk succes, materialisme en 
genieten. 
 

De carrièregerichte individualisten met een 
uitgesproken facitnatie voor sociale status, 
nieuwe technologie, risico en spanning. 
 

De maatschappijkritische idealisten die 
zichzelf willen ontplooien, stelling nemen 
tegen sociaal onrecht en opkomen voor 
het milieu. 
 

De pioniers van de beleveniscultuur, 
waarin experiment en het breken met 
morele en sociale conventies doelen op 
zichzelf zijn geworden. 
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Leeswijzer 

Å Alle resultaten worden weergegeven op totaalniveau.  

Å De vraagtekst en de steekproefgrootte worden altijd onder de figuur vermeld.  

Å In het geval dat de percentages in de grafieken niet optellen tot 100% komt dit door kleine verschillen in de afronding. Om de leesbaarheid van 
de grafieken te garanderen, zijn percentages van 3% of lager weggelaten. 

Å In de tekst worden cijfers van 2016 altijd cursief weergegeven.  

Å In de grafieken worden de cijfers van 2016 altijd weergegeven in een een lichtere kleur dan de cijfers van 2017 of de cijfers van 2016 staan 
tussen haakjes. 

Å Significante verschillen ten opzichte van vorig jaar worden weergegeven door middel van de volgende symbolen: 

 

 

Å Tevens worden de significante verschillen in de tekst aangegeven met kleuren. Resultaten van 2017 worden daarbij weergegeven in groen 
(=hoger dan vorig jaar) of oranje (=lager dan vorig jaar). 
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Management summary 

Om er voor te zorgen dat het vertrouwen in de Nederlandse levensmiddelenindustrie verder toeneemt, zal de industrie beter moeten luisteren 
naar de wensen en behoeften van consumenten. Ook zou de industrie eerlijker moeten zijn over de ingrediënten die in producten zitten. Nu vindt 
slechts 28% dat de levensmiddelenindustrie goed naar de wensen en behoeften van consumenten luistert en 23% dat de industrie eerlijk is over 
welke ingrediënten er in producten zitten. 
 

Smaak, versheid, gezond en prijs blijven belangrijk bij aankoop  

Wanneer consumenten voedingsmiddelen kopen, zijn aspecten als smaak (92%), vers (88%), gezond (81%) en prijs (80%) nog steeds van belang. 
In 2016 was dit rijtje vergelijkbaar, behalve dat de aspecten gezond en prijs waren omgedraaid. Voor postmaterialisten en kosmopolieten geldt 
dat aspecten op het gebied van duurzaamheid en gezondheid over het algemeen (nog) belangrijker zijn dan voor andere consumenten groepen.   
 

Consumenten hebben behoefte aan informatie omtrent gezond eten en de kwaliteit van producten 

62% van de consumenten vindt het (zeer) belangrijk dat er organisaties zijn die hen informeren over voedingsmiddelen. Er is vooral behoefte aan 
informatie over gezond eten (56%) en de kwaliteit van producten (46%). Consumenten informeren zich door rond te kijken in supermarkten en 
winkels of ze lezen het magazine van de supermarkt. Verder leest 44% regelmatig/altijd de verpakking van een product. Daarbij letten ze vooral 
op de houdbaarheid van het product. Ook kijkt men naar de ingrediënten, de hoeveelheid (portiegrootte) en de omschrijving van het product. Op 
keurmerken, allergie-informatie, het Vinkje, referentie-inname en claims over de gezondheid van een product wordt veel minder gelet. Dit is een 
vergelijkbaar patroon als vorig jaar. 
 

Zorgen over voedselveiligheid in Nederland nemen af 

19% van de consumenten geeft aan zich zorgen te maken over de voedselveiligheid in Nederland, in 2016 was dit nog 23%. Consumenten geven 
ook dit jaar aan dat de levensmiddelenindustrie verantwoordelijk is voor de voedselveiligheid (76%), gevolgd door de Nederlandse Voedsel en 
Waren Autoriteit (NVWA) (71%) en het Rijksinstituut voor Volksgezondheid en Milieu (RIVM) (66%). Echter, de levensmiddelenindustrie wordt als 
Ƴƛƴǎǘ ōŜǘǊƻǳǿōŀŀǊ ƎŜȊƛŜƴ ŀƭǎ ƛƴŦƻǊƳŀǘƛŜǾŜǊǘǊŜƪƪŜǊ ƻǾŜǊ ǾƻŜŘǎŜƭǊƛǎƛŎƻΩǎΦ  
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Management summary 

Het algemene oordeel van de Nederlandse consumenten over de levensmiddelenindustrie is nog steeds ruim voldoende 

De Nederlandse levensmiddelenindustrie wordt door consumenten beoordeeld met een 6,9, vorig jaar was dit een 6,8. Nieuwe conservatieven, 
opwaarts mobielen en de moderne burgerij zijn positiever; zij beoordelen de levensmiddelenindustrie respectievelijk met een 7,2, 7,1 en 7,0. 
/ƻƴǎǳƳŜƴǘŜƴ ǾƛƴŘŜƴ Řŀǘ ŘŜ ƭŜǾŜƴǎƳƛŘŘŜƭŜƴƛƴŘǳǎǘǊƛŜ ȊƛŎƘ ƎƻŜŘ ƛƴȊŜǘ ƻǇ ŘŜ ǘƘŜƳŀΩǎ ǾƻŜŘǎŜƭǾŜƛƭƛƎƘŜƛŘ όсΣфύ Ŝƴ ŘŜ ǾƻŜŘƛƴƎǎǿŀŀǊŘŜ informatie op 
verpakkingen (6,7). Voedselveiligheid is, naast gezondheid en het aanbod van duurzame producten, een thema dat belangrijk is voor het 
ŀƭƎŜƳŜƴŜ ƻƻǊŘŜŜƭ Ǿŀƴ ŘŜ ƭŜǾŜƴǎƳƛŘŘŜƭŜƴƛƴŘǳǎǘǊƛŜΦ 5Ŝ ƛƴŘǳǎǘǊƛŜ ŘƛŜƴǘ ȊƛŎƘ ƻǇ ŘŜȊŜ ǘƘŜƳŀΩǎ Řŀƴ ƻƻƪ ǘŜ ōƭƛƧǾŜƴ ƛƴȊŜǘǘŜƴΦ 5Ŝ ǘƘŜƳŀΩǎ milieu en het 
ŀŀƴōƻŘ ǇǊƻŘǳŎǘŜƴ ƳŜǘ ƴŀǘǳǳǊƭƛƧƪŜ ƛΦǇΦǾΦ ƪǳƴǎǘƳŀǘƛƎŜ ǘƻŜǾƻŜƎƛƴƎŜƴ ȊƛƧƴ ƻƻƪ ōŜƭŀƴƎǊƛƧƪΣ ƳŀŀǊ ǾƻƻǊ ŘŜȊŜ ǘƘŜƳŀΩǎ ƎŜƭŘǘ Řŀǘ ŎƻƴǎǳƳenten minder 
ǘŜǾǊŜŘŜƴ ȊƛƧƴ ƻǾŜǊ ƘƻŜ ŘŜ bŜŘŜǊƭŀƴŘǎŜ ƭŜǾŜƴǎƳƛŘŘŜƭŜƴƛƴŘǳǎǘǊƛŜ ȊƛŎƘ ƘƛŜǊǾƻƻǊ ƛƴȊŜǘΦ 5ŜȊŜ ǘƘŜƳŀΩǎ ƪǊƛƧƎŜƴ Ǿŀƴ ŘŜ ŎƻƴǎǳƳŜƴǘŜƴ ŜŜn 5,9 en 
behoeven dan ook aandacht van de industrie. 
 

Consumenten die de Nederlandse levensmiddelenindustrie met een onvoldoende beoordelen, vinden dat er te veel toevoegingen worden 
ƎŜōǊǳƛƪǘ ƛƴ ǇǊƻŘǳŎǘŜƴ όнп҈ύΦ 5ƛǘ ōƭƛƧƪǘ ƻƻƪ ǳƛǘ ŘŜ ōŜƻƻǊŘŜƭƛƴƎ Ǿŀƴ ŘŜ ǘƘŜƳŀΩǎΥ ŀŀƴōƻŘ ƴŀǘǳǳǊƭƛƧƪŜ ǘƻŜǾƻŜƎƛƴƎŜƴ ƛΦǇΦǾΦ ƪǳƴǎǘƳŀtige toevoegingen 
(5,9) en het terugdringen van E-nummers (5,6). Bijna de helft van de consumenten (49%) geeft dan ook aan dat zij vinden dat voedsel te veel 
gemanipuleerd wordt. Hoewel dit percentage significant is afgenomen in vergelijking met vorig jaar, vindt nog steeds bijna de helft van de 
consumenten dit. Bovendien vindt minder dan een kwart dat bedrijven in de levensmiddelenindustrie eerlijk zijn over welke ingrediënten er in 
producten zitten.       
 

Het vertrouwen in de levensmiddelen industrie is toegenomen, maar er valt ook nog veel te verbeteren 

48% van de consumenten heeft (zeer) veel vertrouwen in de levensmiddelenindustrie; in 2016 was dit 43%. Dit vertrouwen komt vooral doordat 
er goede controle/veel toezicht is op de industrie. De scheidingslijn tussen vertrouwen wantrouwen blijft echter dun. Er is een groep van 46% die 
ŜƴƛƎǎȊƛƴǎ ǾŜǊǘǊƻǳǿŜƴ ƘŜŜŦǘ ƛƴ ŘŜ ƭŜǾŜƴǎƳƛŘŘŜƭŜƴƛƴŘǳǎǘǊƛŜΦ .ƻǾŜƴŘƛŜƴ ƛǎ ом҈ ƘŜǘ ŜŜƴǎ ƳŜǘ ŘŜ ǎǘŜƭƭƛƴƎ ΨLƪ ǿŀƴǘǊƻǳǿ ŘŜ ƎƻŜŘŜ ōŜŘoelingen van de 
ƭŜǾŜƴǎƳƛŘŘŜƭŜƴƛƴŘǳǎǘǊƛŜ ƛƴ bŜŘŜǊƭŀƴŘΩΦ 5ŀǘ ŜŜƴ ŘŜŜƭ Ǿŀƴ ŘŜ ŎƻƴǎǳƳŜƴǘŜƴ ƎŜŜƴ ǾŜǊǘǊƻǳǿŜƴ ƘŜŜŦǘ ƛƴ ŘŜ ƛƴŘǳǎǘǊƛŜ ƪƻƳǘ ŘƻƻǊ ŘŜ ǘƻŜvoegingen aan 
producten en doordat de industrie niet transparant wordt gevonden.  
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Management summary 

Consumenten vinden dat de industrie meer zou kunnen doen. Slechts 39% van de consumenten geeft dan ook aan dat de voedselfabrikanten 
ervoor zorgen dat de voedselveiligheid niet in gevaar komt. En slechts 35% is tevreden over de manier waarop voedselproducenten burgers 
ƛƴŦƻǊƳŜǊŜƴ ƻǾŜǊ ǾƻŜŘǎŜƭǊƛǎƛŎƻΩǎΦ hƻƪ ǎǳǇŜǊƳŀǊƪǘŜƴ ƪǳƴƴŜƴ ƳŜŜǊ ŘƻŜƴ ǾƻƭƎŜƴǎ ŎƻƴǎǳƳŜƴǘŜƴΦ {ƭŜŎƘǘǎ ор҈ Ǿŀƴ ŘŜ ŎƻƴǎǳƳŜƴǘŜƴ ƎŜŜŦǘ aan dat 
supermarkten ervoor zorgen dat de voedselveiligheid niet in gevaar komt. Bovendien worden supermarkten en winkels als minder betrouwbaar 
ƎŜȊƛŜƴ ŀƭǎ ƘŜǘ Ǝŀŀǘ ƻƳ ƛƴŦƻǊƳŀǘƛŜǾŜǊǎǘǊŜƪƪƛƴƎ ƻǾŜǊ ǾƻŜŘǎŜƭǊƛǎƛŎƻΩǎ όоф҈ύΦ  
 

Wanneer er een voedselrisico wordt geconstateerd bij een levensmiddelenproduct vinden consumenten de informatie van artsen (72%), de 
NVWA (72%) en het RIVM (70%) het meest betrouwbaar. Het NVWA en het RIVM zijn ook organisaties die consumenten hiervoor 
verantwoordelijk achten. Voor artsen ligt dit anders, hun verantwoordelijkheid is beperkt (23%). Consumenten vinden dat ze zelf veel kunnen 
doen om ervoor te zorgen dat het voedsel dat ze eten veilig is (67%). De verantwoordelijkheid voor de voedselveiligheid leggen consumenten 
vooral bij anderen. Minder dan de helft (44%) geeft aan dat ze zelf verantwoordelijk zijn voor de voedselveiligheid. De meeste consumenten 
leggen uiteindelijk de informatie over voedselveiligheid naast zich neer; 36% heeft bij de laatste keer dat ze informatie kregen over een onveilig 
product ook daadwerkelijk actie ondernomen.  
 

Gezondheid blijft een belangrijk thema en de industrie zou hier meer kunnen bijdragen 

Gezondheid blijft een belangrijk thema voor de levensmiddelenindustrie. Hoewel 66% van de consumenten aangeeft dat ze meestal gezond eten, 
wil 44% in de toekomst gezonder gaan eten. Maar meer dan de helft maakt zich zorgen dat gezond voedsel in de toekomst te duur wordt. 
Consumenten vinden dat zij zelf verantwoordelijk zijn voor hun eigen gezondheid, dit geldt met name voor nieuwe conservatieven (90%) en hoog 
opgeleiden (87%). Ook de levensmiddelenindustrie (44%) en de overheid (43%) worden verantwoordelijk geacht voor de gezondheid van de 
consument.  
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De consument vindt dat de levensmiddelenindustrie verantwoordelijk is voor het aanbod van gezonde voeding (67%). Consumenten vinden niet 
dat de levensmiddelenindustrie er alles aan doet om hun producten zo gezond mogelijk te maken; slechts een kwart van de consumenten vindt 
dat zij dat doen. De industrie zou op dit gebied nog slagen kunnen maken. De industrie zou er voor kunnen zorgen dat het aanbod van producten 
op scholen verbetert. 46% van de consumenten zou namelijk het liefst willen dat het verboden wordt om snoep, ongezonde snack en frisdrank te 
verkopen op scholen. Ook voorlichting over de herkomst, bereiding en gezondheid van voedsel zou verplicht moeten worden op scholen volgens 
consumenten (58%).  
 

Bijna de helft van de consumenten (46%) vindt dat er over het algemeen voldoende informatie op verpakkingen staat om te bepalen of een 
product gezond is. Wanneer consumenten gezonde producten willen kopen, letten ze vooral op de juiste portiegrootte, de voedingswaarde-
informatie en de ingrediënten. Ze kijken naar de hoeveelheid suiker, calorieën, zout en vet in producten. Op keurmerken, gezondheids-, 
voedingsclaims en informatie over referentie-inname wordt veel minder gelet. Opwaarts mobielen en kosmopolieten letten over het algemeen 
meer op diverse aspecten bij het kopen van producten om gezond te blijven.  
 

Consumenten willen wel duurzame producten kopen, maar deze producten zijn nog vaak te duur 

42% van de consumenten geeft aan dat zijn in de toekomst meer duurzaam voedsel gaan eten dan ze nu doen; dit geldt met name voor 
postmaterialisten (59%), kosmopolieten (58%) en opwaarts mobielen (51%). Echter, consumenten geven aan dat ze duurzaam geproduceerde 
producten vaak zo duur vinden dat ze niet gekocht worden (57%), toch is 27% bereid extra te betalen voor duurzaam geproduceerde producten. 
Vorig jaar was dit echter nog 31%. Die bereidheid is groter onder postmaterialisten (50%), kosmopolieten (45%) en opwaarts mobielen (36%). Het 
is dan ook niet raar dat deze Mentality milieus vaker bewust op zoek gaan naar milieuvriendelijke producten dan de andere Mentality milieus.  
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Management summary 

Consumenten vinden het belangrijk dat ze er op kunnen vertrouwen dat er in de supermarkt uitsluitend producten worden aangeboden die goed 
zijn voor mens, dier en milieu (53%). Hier laat de industrie nog kansen liggen. Slechts 23% vindt dat de levensmiddelenindustrie transparant is 
over waar voedingsmiddelen vandaan komen. Consumenten twijfelen of producten die beweren groen en duurzaam geproduceerd te zijn, dat 
wel echt zijn (57%). Ze vinden het lastig om te bepalen in hoeverre een product echt duurzaam geproduceerd is (65%) en bovendien hebben ze 
het gevoel dat producten te vaak onterecht door fabrikanten bestempeld worden als groen en duurzaam (57%). Consumenten denken dat 
bedrijven alleen maar maatschappelijke activiteiten ontplooien om zo meer te kunnen verkopen (57%) en dat keurmerken een excuus voor 
fabrikanten zijn om een hogere prijs te vragen (55%). Ook voor dit thema geldt dat consumenten de levensmiddelenindustrie (69%) 
verantwoordelijk achten voor het aanbod van duurzame producten. Het imago van de levensmiddelenindustrie zou dan ook op het gebied van 
verduurzaming verbeterd moeten worden. 
 

Nederland Voedselland 

In oktober 2016 heeft de FNLI het online platform Nederland Voedselland gelanceerd. Nederland Voedselland is een online platform dat de 
dialoog faciliteert over de toekomst van ons eten en drinken. Bedrijfsleven, consumenten, maatschappelijke organisaties, politiek en wetenschap 
gaan op dit platform in gesprek over verschillende onderwerpen en delen hun perspectief. Met Nederland Voedselland wil de 
ƭŜǾŜƴǎƳƛŘŘŜƭŜƴƛƴŘǳǎǘǊƛŜ ƻƴƭƛƴŜ ƛƴǾǳƭƭƛƴƎ ƎŜǾŜƴ ŀŀƴ ŜŜƴ ΨƻǇŜƴ ƎŜǎǇǊŜƪ ƻǾŜǊ ǾƻŜŘǎŜƭΩ ƳŜǘ ŘŜ ǎŀƳŜƴƭŜǾƛƴƎΦ  
 

Een ruime meerderheid (86%) is nog niet bekend met Nederland Voedselland. Ruim een derde geeft wel aan dat ze het nuttig vinden dat 
Nederland Voedselland er is. Bovendien is 46% van plan Nederland Voedselland te bezoeken of heeft Nederland Voedselland wel eens bezocht. 
Consumenten vinden het platform vooral interessant om informatie te lezen (44%); 10% zou zelf aan een discussie over voeding willen bijdragen 
via Nederland Voedselland. Consumenten zouden het liefst informatie lezen die afkomstig is van NVWA (55%), het Voedingscentrum (54%) of het 
RIVM (51%). 

Waarderingsmeter 2017 | FNLI | Project B1087 



  Burgers | houding Levensmiddelenindustrie Consumenten | gedrag 

is tevreden over de manier waarop voedsel- 
producten burgers informeren over voedselrisico's  

35% vindt dat supermarkten ervoor zorgen dat  
de voedselveiligheid niet in gevaar komt 

maakt zich zorgen over de voedselveiligheid 19% 

35% 

vindt dat er voldoende gezonde producten 
aangeboden worden in de supermarkt 

vindt dat de levensmiddelenindustrie er alles 
aan doet om hun producten zo gezond 
mogelijk te maken 

25% 

71% 

is bereid om meer te betalen voor duurzame 
producten 

vindt dat producten te vaak bestempeld 
worden als groen en duurzaam 

57% 

27% 

vindt duurzame of diervriendelijke 
geproduceerde producten zo duur dat ze 
deze producten niet kopen 

vindt dat de levensmiddelenindustrie transparant   
is over de herkomst van voedingsmiddelen 

23% 

57% 

6,9 algemene waardering 

LƴȊŜǘ ƭŜǾŜƴǎƳƛŘŘŜƭŜƴƛƴŘǳǎǘǊƛŜ ƻǇ ōŜƭŀƴƎǊƛƧƪŜ ǘƘŜƳŀΩǎΥ 

6,2 gezondheid 

6,9 voedselveiligheid 

5,9 milieu 

5,9 aanbod producten natuurlijke toevoegingen 

6,1 aanbod duurzame producten 

6,4 aanbod biologische producten 

heeft (zeer) veel vertrouwen in de industrie  

vindt levensmiddelenindustrie verantwoordelijk 76%  

32%  

vindt levensmiddelenindustrie verantwoordelijk 67% 

vindt levensmiddelenindustrie verantwoordelijk 69% 

 
heeft bij de laatste keer dat zij informatie kregen 
over een onveilig product het betreffende product 
gemeden of niet meer gekocht. 
 

let regelmatig/(vrijwel) altijd op portiegrootte 

let regelmatig/(vrijwel) altijd op hoeveelheid suiker 44% 

47% 

let regelmatig/(vrijwel) altijd op hoeveelheid 
calorieën 

van de consumenten leest regelmatig tot 
altijd de verpakking van voedingsmiddelen 
voorafgaand aan de aankoop 

44% 

40% 

Naast het uiterlijk (51%) letten consumenten 
regelmatig/(vrijwel) altijd op of het een seizoensproduct 
is (45%) en de herkomst van het product (34%) 

Voedselveiligheid 

Verduurzaming 

Gezondheid 

Voedselveiligheid 

Aanbod gezonde producten 

Aanbod duurzame producten 

Voedselveiligheid 

Gezondheid 

Verduurzaming 

36%  

vindt levensmiddelenindustrie betrouwbaar in 
ƛƴŦƻǊƳŀǘƛŜǾŜǊǎǘǊŜƪƪƛƴƎ ƻǾŜǊ ǾƻŜŘǎŜƭǊƛǎƛŎƻΩǎ 

48% 

M
e
e
st b

e
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n
g
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Smaak (92%), vers (88%), gezond (81%) en prijs 

(80%) van belang bij aankoop voedingsmiddelen. 

denkt dat E-nummers/toevoegingen slecht 
zijn voor je gezondheid 

57% 

heeft enigszins vertrouwen in de industrie  46% 

6,1 sociale aspecten 
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Advies 

Verhoog de algemene tevredenheid over de levensmiddelenindustrie door in te zetten op gezondheid en duurzaamheid 

Het thema gezondheid is belangrijk voor consumenten en zal in de toekomst nog belangrijker worden. De beoordeling van de industrie 
op dit thema is een sterke voorspeller voor het algemene oordeel over de levensmiddelenindustrie. Daarnaast kan de tevredenheid met 
ōŜǘǊŜƪƪƛƴƎ ǘƻǘ ŘƛŜǊŜƴǿŜƭȊƛƧƴ Ŝƴ ƳƛƭƛŜǳ ǾŜǊōŜǘŜǊŘ ǿƻǊŘŜƴΦ hƻƪ ŘŜȊŜ ǘƘŜƳŀΩǎ ȊƛƧƴ ōŜƭŀƴƎǊƛƧƪ ǾƻƻǊ ŎƻƴǎǳƳŜƴǘŜƴΣ ƳŀŀǊ ŘŜ ƛƴŘǳǎǘǊƛŜ krijgt 
hiervoor nu nog een onvoldoende. 
 

Gezondheid 

Consumenten vinden dat de levensmiddelenindustrie meer moeite kan doen op het gebied van gezondheid: 

ÅGa door met verminderen suiker, zout, vet en calorieën in producten; De industrie presteert beter op deze onderdelen dan in 2016, 
de waardering op deze punten kan echter nog verder omhoog. 

Å Beperk (kunstmatige)toevoegingen/E-nummers aan voedingsmiddelen en zet indien noodzakelijk in op natuurlijke toevoegingen; 

Å Zorg dat gezond voedsel betaalbaar is. Consumenten zijn bang dat ze het in de toekomst niet meer kunnen betalen; 

Å Zorg dat het aanbod van gezonde producten op scholen verbeterd. 
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Advies 

Verduurzaming 

Er liggen kansen voor de levensmiddelenindustrie op het gebied van duurzaamheid. 

ÅWees transparant als industrie over waar producten vandaan komen. Dit helpt in het wegnemen van het wantrouwen t.a.v. 
duurzame producten. Of producten duurzaam zijn is nu moeilijk te controleren door consumenten; 

Å Zet in op de verbetering van milieu en dierenwelzijn aspecten binnen de industrie. Hier zijn consumenten minder tevreden over en 
dit thema is belangrijk voor het algemene oordeel van de industrie; 

ÅGa door met initiatieven op het gebied van voedselverspilling en verminderen verpakkingsafval. De industrie laat verbetering zien 
ǘΦƻΦǾΦ нлмс ƳŀŀǊ ǎŎƻƻǊǘ ƴƻƎ ǎǘŜŜŘǎ ƻƴǾƻƭŘƻŜƴŘŜ ƻǇ ŘŜȊŜ ǘƘŜƳŀΩǎΦ ½Ŝ ƛƴ ƻǇ ƴƛŜǳǿŜ ŘǳǳǊȊŀƳŜ ƛƴƴƻǾŀǘƛŜǎ ƻǇ Řƛǘ ƎŜōƛŜŘΤ  

ÅMaak duurzame producten betaalbaar, maar leg ook uit waarom duurzame producten soms duurder zijn. De prijzen zijn nu vaak te 
hoog, wat consumenten ervan weerhoudt om de producten te kopen. 

 

Voedselveiligheid 

Op het gebied van voedselveiligheid krijgt de levensmiddelenindustrie, net als vorig jaar, een goede beoordeling. Bovendien maakt maar 
een kleine groep zich zorgen over de voedselveiligheid in Nederland. Consumenten zien de levensmiddelenindustrie als 
verantwoordelijke voor de voedselveiligheid, maar aan de andere kant vinden ze de industrie niet betrouwbaar. Daarom zijn er ook voor 
dit thema aandachtspunten.  

Å Informeer consumenten niet alleen wanneer zich een incident heeft voorgedaan, maar houdt de consumenten op de hoogte over 
wat de industrie doet aan voedselveiligheid. Wees transparant, zodat de consument ziet dat de industrie betrouwbaar is; 

Å{ƭŜŎƘǘǎ ŜŜƴ ŘŜǊŘŜ ƛǎ ǘŜǾǊŜŘŜƴ ƻǾŜǊ ŘŜ ƳŀƴƛŜǊ ǿŀŀǊƻǇ ȊŜ ƎŜƠƴŦƻǊƳŜŜǊŘ ǿƻǊŘŜƴ ƻǾŜǊ ǾƻŜŘǎŜƭǊƛǎƛŎƻΩǎΦ ½ƻǊƎ Řŀǘ ōŜǘǊƻǳǿōŀǊŜ 
belangengroepen zoals de NVWA of het RIVM betrokken worden; 

Å Als er gecommuniceerd moet worden over voedselveiligheid, gebruik dan het juiste kanaal. Niet alle kanalen zijn even betrouwbaar 
volgens consumenten. 
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Advies 

Communiceer met de burger  

±ŜǊōŜǘŜǊƛƴƎ ƻǇ ƎŜƴƻŜƳŘŜ ǘƘŜƳŀΩǎ ƪŀƴ ƻΦŀΦ ƎŜǊŜŀƭƛǎŜŜǊŘ ǿƻǊŘŜƴ ŘƻƻǊ ŘŜ ŘƛŀƭƻƻƎ ŀŀƴ ǘŜ Ǝŀŀƴ ƳŜǘ ŘŜ ōǳǊƎŜǊ  

Å Verhoog bekendheid met het platform Nederland Voedselland middels facebook. Dit medium heeft een hoog bereik en wordt door 
veel consumenten ook gebruikt om zich te informeren over voedsel;  

ÅDŜōǊǳƛƪ bŜŘŜǊƭŀƴŘ ±ƻŜŘǎŜƭƭŀƴŘ ƻƳ ŘŜ ƪŜƴƴƛǎ Ǿŀƴ ŎƻƴǎǳƳŜƴǘŜƴ ƻǇ ŘŜ ǾŜǊǎŎƘƛƭƭŜƴŘŜ ǘƘŜƳŀΩǎ ǘŜ ǾŜǊōŜǘŜǊŜƴΤ 

Å Vertel niet alleen waar je mee bezig bent, maar ook wat er al is gedaan. Zoals de vermindering van zout en suiker in producten; 

Å Het advies van de NVWA, het Voedingscentrum en het RIVM zijn daarbij het meest betrouwbaar volgens de consumenten; 

ÅDŀ ƛƴ ƎŜǎǇǊŜƪ ƳŜǘ ŘŜ ŎƻƴǎǳƳŜƴǘ ƻǾŜǊ ƘƻŜ ȊŜ ƎŜƠƴŦƻǊƳŜŜǊŘ ǿƛƭƭŜƴ ǿƻǊŘŜƴ ƻǾŜǊ ǾƻŜŘǎŜƭǊƛǎƛŎƻΩǎ ƻƳ ǘŜ ȊƻǊƎŜƴ Řŀǘ ƳŜŜǊ ŎƻƴǎǳƳŜƴǘŜƴ 
tot actie overgaan wanneer dit nodig is; 

ÅWees transparant over de levenscyclus van een product; met name dierenwelzijn en milieubelasting vragen hierom; 

Å Vertel waarom duurzame producten soms duurder zijn. Dit is vooral belangrijk voor de burgerij en opwaarts mobielen. Zij zijn over 
het algemeen minder goed geïnformeerd en hebben minder te besteden. 
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Resultaten 
Oordeel in Nederlandse levensmiddelenindustrie 

Informatiebehoefte  

Voedselveiligheid 

Gezondheid 

Verduurzaming 

Nederland Voedselland 

Oordeel over Nederlandse levensmiddelenindustrie 


